

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

Año LIII.—Núm. 8.945

Madrid, sábado 19 de noviembre de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

SERVICIO HISTÓRICO MILITAR
ARCHIVO DE LA GUERRA DE INDEPENDENCIA
ANTECEDENTES POLÍTICOS
ARMARIO LEGAJO 4 16
DOCUMENTO 50 212 4 16
NUMERADO DFL 1 AL



Redacción, Administración
y Talleres:
Trafalgar, 31 - Madrid

No es necesario pregonar la unidad: a ésta se le sirve con una actuación leal y seria

TEMAS ENOJOSOS

UNAS PREGUNTAS CON SUS RESPUESTAS

Todos conocemos la que daban en la obra de Lope los sometidos a tormento: "¿Quién mató al comendador? —Fuenteovejuna, señor." Contestación magnífica de un pueblo que, sin aspavientos, ni vociferaciones, ni pactos unionistas, se había solidarizado contra el tirano. Conciencia del momento, posición gallarda, proceder limpio, temple valeroso, confraternidad sincera... De todo esto dieron pruebas los sencillos labriegos del pueblo cordobés. Lección práctica insuperable para todos los oprimidos, en los momentos más críticos. Como estos campesinos se comportaron los antifascistas del 18 de julio de 1936. Como ellos, se vienen comportando los que, encuadrados en el Frente Popular, tienen fija la mirada en el labero de la independencia y libertad. Sin segundas intenciones, sin ánimo de preponderancia tribal, sin ambición de posiciones que sustituyan a las del franco. Obrando así, se venció en Fuenteovejuna y se ahogó el que, al principio de nuestro conflicto, fué levantamiento militar. Obrando con esa lealtad y grandeza de miras se vencerá cuanto haya que vencer. Sea el que fuere el enemigo.

Suponíamos que el famoso Du Guesclin, después de cometer la alvosa hazaña de engañar en Montiel a don Pedro de Castilla y de ponerlo debajo de su hermanastro para que lo asesinara, hubiese salido gritando entre la multitud sobrecogida: "¿Quién mató a Pedro el Cruel?" La respuesta no habría sido unánime. Las puerlerías simples y los gañanes puzgados cuchichearían con suso: "Enrique el de Trastámara." Pero las personas que se hallaran en el secreto apuntarían con el dedo al pérfido y aprovechado Du Guesclin.

¿Quiénes son los enemigos de España?, salió gritando ayer nuestro colega fraterno —fraternal sin bastarda— lo quisieramos —Mundo Obrero—. Y se da la respuesta inmediata: "No son los comunistas." Ni la contestación es maléfica, como la del bandolero bretón, ni tan nítida y leal como la de los labradores de Fuenteovejuna. Ya es significativo afirmar con una negación. Contestar a una interrogante el mismo que la plantea, es, por otro lado, una especie de onanismo intelectual que evoca aquello de que "quien se excusa sin exigirle nadie explicaciones, se acusa de modo manifiesto". No llegamos, sin embargo, a tan grave deducción. Ningún componente del Frente Popular puede ser enemigo de España. Pero sí de ella lo son los rebeldes e invasores, quienes siembran recelos con su afán de prevalecer en la conjunción antifascista, sirven, al menos, de elemento disgregador y ayudan de forma implícita a los enemigos del pueblo.

¿Compendidas capitulantes? Nadie, nadie, más opuesto a ellas que nosotros. Ante el peligro de reuniones diplomáticas en puerta, se clama con voces descompuestas por la unidad. Fuera del colega aludido, ningún órgano representativo de los demás sectores populares siente la urgencia de proclamarla. Conocen su necesidad y la practican en silencio. Es raro acaque que sólo "Mundo Obrero" hable de intentos de envenenarla, especulando con hechos dirigidos contra el Partido de que es portavoz. Lo extraño es que esos hechos los explican los demás conglomerados como reales. En otro lugar de este número se aluden con bastante claridad. ¡Manía de todos contra uno! "C N T" de anoche, en un soberbio editorial, glosa a modo del llamante del diario comunista. De él son estas sesudas palabras: "Ni pactos ni componendas. Nosotros añadimos: Ni propagandas que puedan formar un clima de cansancio y mediación. Quisieramos que cuantos suscribieron con sangre el compromiso de luchar unidos arrojen de una vez para siempre sus avaricias y se entreguen con generosidad a la causa del pueblo español."

Puesto en el disparadero, el diario comunista llama a la unión sagrada a los anarquistas, sin mencionar a los otros, como si el resto no fuera de fiar, o pudiese prescindirse de él, o los primeros estuviesen desmandados. También es un poco chocante que ni los ácratas, ni los socialistas, ni los republicanos, ni los confederados...

EL CONGRESO DE LA C. G. T.

Se aprueba una moción rechazando toda solución del pleito español contra la voluntad de España

NANTES, 18.—El Congreso de la Confederación General del Trabajo aprobó anoche una moción contra la guerra, haciendo notar los peligros crecientes de confagración que amenazan a Francia. Habla contra la política de agresión y en favor de la colaboración de todas las naciones; del desarme, por la seguridad colectiva; de la ayuda mutua, y de la cooperación económica. Pide la convocatoria de una Conferencia internacional para resolver los problemas políticos y económicos, y de la que no sea excluido ningún país por razones ideológicas. Preconiza una acción concertada de todas las Organizaciones sindicales del mundo mediante una reunión de la que debería salir la unidad sindical internacional. También fue aprobada una moción en favor de una política de grandes obras. El Congreso aprobó por unanimidad una moción sobre España, mostrándose contrario a la concesión al traidor Franco de los derechos de beligerancia y pidiendo la retirada de los técnicos y combatientes italianos, así como también la aplicación del Derecho Internacional a la República. La moción afirma que no puede ser decidida una solución del conflicto fuera y en contra del pueblo español. —(Fabra.)

LA DESFACHATEZ NAZI

Exigen un informe sobre el origen racial de los ministros checos

LONDRES, 18.—Circular el rumor de que el Gobierno alemán ha enviado una nota al de Praga pidiéndole la aplicación, en Checoslovaquia, de las leyes antisemitas alemanas y reclamando un informe sobre el origen racial de los ministros checoslovacos. —(Fabra.)

AL QUE NO QUIERE CALDO...

NEUVA YORK, 18.—El cónsul de Alemania ha solicitado del alcalde, La Guardia, que la Policía monte un servicio de vigilancia en el edificio del Consulado. El alcalde accedió a la solicitud y dispuso una guardia especial, que está formada absolutamente por judíos y mandada por el capitán Fynkelstein, presidente de la Asociación Judía Beneficida. También se han montado guardias especiales en el puerto para proteger a las tripulaciones de los barcos alemanes. —(Agencia España.)

LAS REIVINDICACIONES COLONIALES

COMO ES COSTUMBRE, LOS PAISES TOTALITARIOS UTILIZARAN EL CHANTAJE PARA LOGRAR SUS PROPOSITOS

PARIS, 18.—Madame Tabouis, comentando el artículo del "Giornale d'Italia", dice que los expertos italianos y germanos trabajan para establecer nuevas reivindicaciones de ambos países. Se cree saber que Alemania e Italia se hallan de acuerdo para hacer una campaña de Prensa contra Francia e Inglaterra.

«El artículo publicado ayer por el "Giornale d'Italia" informando a Francia de que cuando ésta se mezclaba en los asuntos de España pensaba cortar las comunicaciones italianas en el Mediterráneo, ha producido gran impresión en la Cámara de los Comunes» —dice madame Tabouis.

Continúa diciendo que las pretensiones de Italia en el Mediterráneo serán muy importantes, especialmente las relativas al Protectorado de Túnez y su región, si Franco lograra el reconocimiento de su autoridad para fortificar las Baleares y los puertos del Marruecos español. —(Agencia España.)

El Plan. Pirow perjudicará a Francia

BERLIN, 18.—Se asegura que el ministro sudamericano Pirow conferenciará con Hitler el martes, en Berchtesgaden. Hoy se entrevistará con Ribbentrop y almorzará con Goering. —(Fabra.)

DUALA, 18.—La Asociación de Antiguos Combatientes del Camerún ha enviado un telegrama a Daladier, en el que, haciéndose intérprete de la opinión de la mayoría de la población europea e indígena, le pide mantenga la bandera francesa en dicho territorio. —(Fabra.)

PARIS, 18.—Comentando las reivindicaciones coloniales alemanas, el "Figaro" dice que no le han tranquilizado las declaraciones de Chamberlain y Daladier, obligados a responder a preguntas categóricas en víspera de la visita de Pirow a Hitler, y añade que todas esas respuestas no suprimirán las ambiciones del dictador alemán.

«El Petit Journal» critica el Plan Pirow, que lesiona gravemente los intereses de Francia, Portugal y Bélgica. —(Fabra.)

RETINTIN

NUEVA Y VIEJA FILANTROPIA

Unos almacenes muy importantes de Barcelona acaban de hacer un donativo de ochenta mil pesetas a diferentes instituciones benéficas. Este rasgo lo prodigan con mucha frecuencia. Periódicamente los diarios nos dan cuenta de que tales almacenes regalan cien mil pesetas. Los periódicos ofrecen la noticia engarzada en esos adjetivos habituales que se dedican antes a los filántropos. Viejos y manoseados adjetivos que acuden siempre para iluminar a las privilegiadas personas que pueden permitirse el lujo de ser caritativas. La Prensa habla ya de estos almacenes con la misma fraseología ofrendada antes al Banco Urquijo, cuando daba quinientas pesetas para los pobres. En esto del incenso a los filántropos se ha progresado poco, y los piadosos almacenes que antes nos referimos tendrán que resignarse a verse tratados con los mismos términos que se usaban para ensalzar, por ejemplo, al barón de Gijell, cuando el barón de Gijell regalaba cinco duros para los niños de un asilo cualquiera.

Yo he incurrido en el error monstruoso de hacer unos fieros artículos periodísticos contra la caridad de nuestros antiguos aristócratas. Error monstruoso, del cual me arrepiento sinceramente, entre otras razones porque yo no podría hacer ahora un artículo semejante contra los almacenes filantrópicos. Tal vez no me faltaran razones, y, desde luego, me sobran deseos. No niego que, por ejemplo, el marqués de Urquijo, poníamos por figura de aquella caridad oficial —hiciera sus donativos con dinero mío. Si así fue, tengo que confesar aquí que me lo extralío con bastante ingenio y por artes tan absolutamente misteriosas como para que yo no me diese cuenta, lo cual no era un obstáculo para que yo afirmara en aquellos españoles artículos que la caridad del marqués de Urquijo se amasaba —ésta era la expresión que utilizábamos entonces— con la sangre de los trabajadores. Yo voy teniendo mis dudas, sin embargo, de si éramos justos en aquella ocasión, porque así como me hubiera sido muy difícil demostrar ante el juez que el marqués de Urquijo se dedicaba a estafarme, me sería sencillísimo probar que esos almacenes filantrópicos de los donativos casi diarios, cuyo aureola caritativa arranca tantos adjetivos detonantes a los periodistas, me atraeran de una manera feroz y criminal hace unos días. Me gustaría hacer aquí una descripción patética y truculenta de aquel robo terrorífico, pero declaro que el suceso se desarrolló de una manera bastante vulgar y estoy seguro de que no suscitara la menor compasión del lector. Ocurrió que yo tenía necesidad de comprar una camisa. ¿Una camisa? Me sentí rumboso. Al fin y al cabo, la guerra nos pone siempre en el trance de aceptar que podemos morir mañana. Por si así fuera, yo quisiera tener la conciencia de que ello me sorprendiese con una buena camisa, y decidí declarar siete duros a su adquisición. No me da vergüenza consignar aquí que jamás me he comprado una camisa de siete duros. Y con el gesto, un poco ostentoso: de quien se propone asombrar al dependiente, pedí una camisa de las caras. Cuando me dijeron el precio debí palidecer de forma visible, pero el dependiente —al que no vi ningún tabuco— no se inmutó. Por el contrario, retró enseguida la camisa y me miró con desprecio. Los siete duros me quemaban las manos. Decidí desprenderme de ellos con el mismo aire abatido y orgulloso con el que Espinosa arrojó sus dos pesetas al río. Anduve por los inmensos almacenes para ver si podía comprar algo con aquella suma, y al final de mi trágico recorrido me dieron un calcetín a cambio de mis treinta y cinco pesetas.

¡Si el marqués de Urquijo o Juan March hubieran descubierto esto de vender camisas en época de guerra! Cuando saltó a la calle compré un periódico y leí el acostumbrado y casi diario suelto laudatorio en honor de los almacenes filantrópicos. Aquel día habían regalado cincuenta mil pesetas.

¡Cincuenta mil pesetas! —pensé yo—. ¡Bah, tres camisas!

CRUZ SALIDO

LAS CONFERENCIAS DE PARIS

NUESTRA VIGILANCIA HA DE TENER POR OBJETIVO A LOS QUE PONEN POR ENCIMA DE LA GUERRA SU AMBICION

BARCELONA, 19 (2 m.). — EL SOCIALISTA, con los títulos «España y su destino», «En vísperas del conciliábulo» publica un artículo que dice:

«A medida que se aproxima la fecha en que ha de celebrarse la reunión de los presidentes y ministros de Negocios Extranjeros de los Gobiernos inglés y francés, crece también la curiosidad apasionada que esa reunión ha suscitado. Queríamos o no los gobernantes de Francia e Inglaterra no han podido evitar, por muchos rodeos que haya dado en las encrucijadas de la diplomacia, el encuentro con el trágico fantasma de la guerra española. Todo tiende a que los comanditarios directores del mal negocio puedan elaborar en paz la fórmula con la cual aspiren a dar término a nuestra guerra. ¿Cuál es esta fórmula? Es la que todavía queda en el secreto. Les corta el camino un obstáculo fundamental: Nuestra voluntad de resistencia insobornable a toda sugerencia de transacción vergonzante. Para contrarrestar esta voluntad se acudirán —damos por seguro— a todos los recursos imaginables, incluso a la provocación. Ciertas declaraciones publicadas recientemente lo comprueban. ¿Qué origen tienen esas declaraciones? Han mal nuestros lectores en atribuirles una significación velada y de carácter puramente personal. Detrás de ellas se esconde evidentemente un propósito modulado y de finalidades que han sido previamente estudiadas. No estaremos muy lejos de la verdad, y las relacionamos con las sesiones que van a celebrarse en París próximamente para tratar de la cuérite de España.

La deslealtad tiene caminos innumerables, y uno de ellos, aunque no el único, es el que siguen y persiguen las declaraciones de Perpiñán. Otras pudieran haber sido distintas a las que, cediendo a un impulso de bandera política, han querido algunos señalar, arrojando sospechas sobre hombres que merecen, sea cual fuere su posición política, respeto: el que se debe a su historia y su dignidad, bastante superior a las de los que hacemos aquí alusión. No es por ahí por donde trabaja el derrotismo. Son otros cuadros

los que conviene enfocar desde el objetivo de nuestra vigilancia: aquellos que ponen por encima de las exigencias de la guerra, para todos sagrada e inexorable, su pequeña ambición de causas o de región. De regionalismo no entiende el adversario, buen consejero, según reza el refrán.

La guerra, que es menester llevarla hasta el final, constituye un mal negocio para todos y no puede ser un buen negocio para nadie. Todavía es una buena causa la de nuestra resistencia, sin que ello implique que sean nuestros mejores abogados los que más la pregonan.»

UN ARTICULO DE «LA VANGUARDIA»

El deseo de España es salvar la libertad y el sér histórico mediante el sacrificio que sea preciso

BARCELONA, 18.—«La Vanguardia», en un suelto, dice: «Nadie puede quejarse del régimen de libertad política que disfrutamos. Quizás en el albedrío atribuido a cada ciudadano de opinar lo que le parezca reside lo mejor de nuestra libertad, pero, evidentemente, todas las cosas tienen un límite, hasta la libertad; por ejemplo: en un país que lucha con fervor por su independencia, no es posible tolerar discrepancias frente a la necesidad de esta lucha. El deseo de España, que es el de todos los pueblos que componen la Hispanidad, especialmente Cataluña, por ser a la que Franco odia más, es bien simple: que se mantenga la decisión de sacar a flota la libertad y el sér histórico, mediante los sacrificios que la guerra demanda, y no conviene hacer el ánimo a posibilidades intermedias del arbitrio indeciso de la cobardía, el derrotismo y la traición, sin decir en qué consisten, que hay también hábiles sutilezas de escapar-se del deber y tomar el atajo de la indiferencia, unas veces guardando silencio ante las declaraciones de un traidor huído que exigen concretas censuras, y otras justificando la política de unos Gobiernos extranjeros que tal vez han causado más daño a España con su hipocresía que los agresores con sus cañones.» —(Febus.)

NI EXCEPCIONES NI EMBOSCADOS

Se revisará la situación de los movilizados, no importa la función o cargo que desempeñen

BARCELONA, 18.—Según parece, el Ministerio de Defensa Nacional se propone revisar, en todos los Organismos y Cuerpos militares y civiles de la retaguardia, sean del Gobierno central o de los autónomos, la situación de los individuos pertenecientes a quintas llamadas a las armas, no importa la función o cargo que desempeñen. Se tenderá a sustituir en los servicios a los movilizados jóvenes por otros de mayor edad, dándose paso a las mujeres, ya que es criterio del Ministerio de Defensa el que no haya excepciones en el cumplimiento del servicio militar, a fin de que no haya emboscados, y los servicios que se cumplan sean discernidos con toda rigurosidad. —(Febus.)

LAS CONFERENCIAS DE PARIS

«La Verdad», de Pamplona, denuncia la inmoralidad reinante en la zona facciosa

BARCELONA, 18.—Se señala el estado en que se encuentran todas las ideas en la zona facciosa, y especialmente en la religión católica, por los datos que se han dado de la recaudación en algunos pueblos del más acendrado catolicismo. Así, en la parroquia de San Miguel, en Vitoria, se han registrado 363 bajas totales en las cuotas, y se aproximan a mil las que sufren retención.

En el pueblo de Rentería, antes de la rebelión se recaudaban por el concepto de cuotas 18.000 pesetas anuales, y actualmente los donativos quedan reducidos a 3.000 pesetas.

La hoja parroquial de Pamplona «La Verdad» dice en su número del 30 de octubre: «Hemos necesitado una guerra para hacernos ver los raíces del mal en nuestro país. Todos los males que nosotros creamos desligados de nuestra Patria, continúan en el mismo estado: el ruido de los paseos, de los espectáculos, la pereza de los padres, el desecro imbráil, la codicia de los ricos... El desasosiego para buscar marido, son los factores nada propicios a una reacción profunda y poco cristiana.» —(Febus.)

Me hallaba en el despacho del señor Daladier. Inmediatamente, «la conversación se deslizo sobre Checoslovaquia. El jefe del Gobierno me dijo: «Sí, cierto; estamos ligados a ese país por unos Tratados; pero los Tratados no interpretan su firma». Entonces el presidente, Daladier me respondió: «Escuche; voy a darle lectura del informe del general Gamelin». Lo tenía encima de su mesa. Me leyó las primeras páginas, en las que Gamelin sostenía o más exactamente, comprobaba las dificultades que nos encontraríamos en la reacción del Sarre, después de la remilitarización de la zona renana y de la anexión de Austria... El general enumeraba, desde luego, esas dificultades

DESPUES DE MUNICH

MENTIRAS DE LA DIPLOMACIA SECRETA

Decíamos ayer... que, tanto el Gobierno inglés como el francés, por odio a Rusia, por egoísmo de clase, por móviles absolutamente incomprensibles hasta desde el punto de vista burgués, habían rechazado de plano el refuerzo formidable que habría supuesto para defender la paz la colaboración total ofrecida por el Gobierno de Moscú. Cuanto ha sobrevenido y sobrevenga en lo por venir tiene su origen en las maquinaciones de Munich y en los prolegomenos de la histórica reunión. Conste que ésa no es la opinión de un marxista hoy español sobre todas las cosas. Hombres eminentes de Francia y de la Gran Bretaña empiezan a comprender el error histórico cometido por Chamberlain y Daladier —éste a remolque de aquél—, guiados tan sólo por el deseo de apartar a Rusia de los problemas de Europa. ¡Craso error! Han dejado en libertad a un demente, para el cual ya no basta la camisa de fuerza. ¿Se atreve alguien a poner en duda el prestigio de Norman Angell, el célebre autor de «La grande ilusión»? Pues este escritor inglés, al que nadie calificará de comunista, ha juzgado como sigue la política de Chamberlain, en un discurso público recientemente pronunciado:

Decir que queremos defender a Francia, pero que no interviene en nada Rusia, eso es el lenguaje de los imbéciles. No se trata de simpatía o de antipatía; se trata de bayonetas. Nuestra política ha consistido en echar a los lobos a un tercero inocente. Pero la provisión de terceros tales es limitada, mientras que el apetito de los lobos no conoce límites.

Ha quedado, a mi juicio, desvirtuado lo del enigma ruso. Quedan otros dos enigmas. Mejor dicho, uno nada más, porque del último de los utilizados por los sátrapas de Munich también está probada la falsedad, como se verá más adelante. El enigma todavía dudoso es el de Lindberg, el coronel y aviador norteamericano tan conocido. Al parecer, este perito eminente en materia de aviación visitó Berlín y Moscú en vísperas de la reunión de Munich, y en las capitales alemana y rusa pudo ver detenidamente los principales aparatos de una y otra nación. Seguidamente se dirigió a Londres, en donde dió a conocer su opinión sobre la potencialidad de la aviación alemana, «superior por sí sola — así lo afirman quienes le atribuyen ese juicio — a la de Francia, Inglaterra y Rusia reunidas». Esas declaraciones, que muy bien pueden haber sido mal interpretadas o amañadas, produjeron en Londres un efecto favorable a los deseos de Chamberlain. ¿Quién nos asegura que Lindberg ha dicho eso mismo que se le atribuye? La hipótesis de que haya sido falseada también la opinión de Lindberg es aceptable desde el momento en que se conocen los términos de la conversación de Joughaux con Roosevelt, en la cual el presidente de los Estados Unidos no habría recatado su criterio favorable a intervenir, con toda la influencia de aquel gran país, para evitar que Hitler se saliera con la suya. Si Roosevelt, en diferentes ocasiones, recientemente, ha expuesto su opinión contraria al «laissez faire» de Inglaterra y Francia, ¿cómo no poner en duda esas declaraciones de Lindberg? Pero, aun aceptándolas como verdaderas, ¿conoce el lector la lealtad con que Daladier ha hecho uso del ya célebre informe del general Gamelin? Lo ha contado, con buen lujo de detalles, el compañero Joughaux, y merece la pena resumir el relato de éste:

Me hallaba en el despacho del señor Daladier. Inmediatamente, «la conversación se deslizo sobre Checoslovaquia. El jefe del Gobierno me dijo: «Sí, cierto; estamos ligados a ese país por unos Tratados; pero los Tratados no interpretan su firma». Entonces el presidente, Daladier me respondió: «Escuche; voy a darle lectura del informe del general Gamelin». Lo tenía encima de su mesa. Me leyó las primeras páginas, en las que Gamelin sostenía o más exactamente, comprobaba las dificultades que nos encontraríamos en la reacción del Sarre, después de la remilitarización de la zona renana y de la anexión de Austria... El general enumeraba, desde luego, esas dificultades

los que conviene enfocar desde el objetivo de nuestra vigilancia: aquellos que ponen por encima de las exigencias de la guerra, para todos sagrada e inexorable, su pequeña ambición de causas o de región. De regionalismo no entiende el adversario, buen consejero, según reza el refrán.

La guerra, que es menester llevarla hasta el final, constituye un mal negocio para todos y no puede ser un buen negocio para nadie. Todavía es una buena causa la de nuestra resistencia, sin que ello implique que sean nuestros mejores abogados los que más la pregonan.»

Me hallaba en el despacho del señor Daladier. Inmediatamente, «la conversación se deslizo sobre Checoslovaquia. El jefe del Gobierno me dijo: «Sí, cierto; estamos ligados a ese país por unos Tratados; pero los Tratados no interpretan su firma». Entonces el presidente, Daladier me respondió: «Escuche; voy a darle lectura del informe del general Gamelin». Lo tenía encima de su mesa. Me leyó las primeras páginas, en las que Gamelin sostenía o más exactamente, comprobaba las dificultades que nos encontraríamos en la reacción del Sarre, después de la remilitarización de la zona renana y de la anexión de Austria... El general enumeraba, desde luego, esas dificultades

Me hallaba en el despacho del señor Daladier. Inmediatamente, «la conversación se deslizo sobre Checoslovaquia. El jefe del Gobierno me dijo: «Sí, cierto; estamos ligados a ese país por unos Tratados; pero los Tratados no interpretan su firma». Entonces el presidente, Daladier me respondió: «Escuche; voy a darle lectura del informe del general Gamelin». Lo tenía encima de su mesa. Me leyó las primeras páginas, en las que Gamelin sostenía o más exactamente, comprobaba las dificultades que nos encontraríamos en la reacción del Sarre, después de la remilitarización de la zona renana y de la anexión de Austria... El general enumeraba, desde luego, esas dificultades

(Continúa en la página siguiente.)

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre..... 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

EL MOMENTO POLITICO EN FRANCIA

EL PAIS HA DE PERMANECER VIGILANTE ANTE LA SITUACION CREADA POR DALADIER CON LOS DECRETOS-LEYES

PARIS, 18.—Blum critica en «Le Populaire» el proyecto de prórroga de las Cámaras, que llega a un mes después del proyecto de disolución, y dice que la minoría socialista no aceptará esta prórroga. «El Humanité», escribe: «El presidente del Consejo ha declarado ayer que nada le detendrá, lo que quiere decir, tal vez, que está decidido a seguir en el Poder aun después de una votación contraria del Parlamento. Esto demuestra que el país republicano debe permanecer vigilante.»—(Fabra.)

Apelación de Daladier al país para que apruebe su obra

PARIS, 18.—En el banquete de la Federación Nacional de Periódicos, el ministro de Hacienda ha pronunciado un discurso, en el que ha dicho: «Vivimos días decisivos, de plena acción, y cargados de responsabilidad, me doy cuenta del importante papel de la Prensa en estos momentos.»

Recordó que hace pocos días ha hecho el balance económico y financiero de Francia, que revela cifras aterradoras. Además, al peligro exterior se une la amenaza interior.

Reynaud se esforzó por explicar las razones que han obligado al Gobierno a elaborar los proyectos de leyes.

A continuación habló el jefe del Gobierno, quien subrayó la gravedad de la situación financiera, diciendo que los razonamientos son inútiles ante los hechos, y afirmó que es necesario salir de la situación actual. Daladier terminó pidiendo a la Prensa que en esta ocasión actúe con rapidez y energía, en beneficio de todos.

También trató Daladier de refutar las críticas que se hacen contra las medidas fiscales, y terminó combatiendo el control en los cambios.

Finalmente habló el presidente de la República, quien dijo que no tenía nada que añadir a lo manifestado por Reynaud y Daladier, y expresó su esperanza de que el Parlamento y la opinión sepan cumplir con su deber.—(Fabra.)

PARIS, 18.—La Prensa comenta los discursos pronunciados anoche por Lebrun, Daladier y Reynaud, que constituyen un llamamiento al patriotismo y a la voluntad de la nación, llamamiento que la mayoría de los periódicos califican de patético e impregnado de sinceridad.

Los órganos de la izquierda critican duramente los discursos, y «L'Ordre» dice que las palabras que hubieran podido ir al corazón de las masas no han sido pronunciadas.—(Fabra.)

El Grupo radical socialista apoya a Daladier

PARIS, 18.—Hoy se reunió el Grupo parlamentario radical-socialista, ante el cual el señor Daladier informó, dando explicaciones sobre el plan del Gobierno para el resurgimiento económico y financiero de Francia.

Después se procedió a una votación de confianza al señor Daladier, siendo esta renovada por el Grupo parlamentario del partido, aunque parece que algunos diputados del mismo se abstuvieron en la votación.

El Grupo parlamentario ha acordado también hacer un llamamiento para la unión general de los franceses alrededor

Grupos Sindicales Socialistas

El de Dependientes Municipales (Fracción de Pólice Urbana).—Se convoca a todos los afiliados de esta Fracción, a una reunión que se celebrará hoy, sábado, a las dieciséis horas treinta minutos. Se ruega puntual asistencia.

El de Trabajadores de Espectáculos Públicos.—Se convoca a todos los afiliados pertenecientes a la Sección de Tramwayistas Profesionales a una reunión, que se celebrará hoy, a las diez de la mañana, en Francisco Giner, número 8.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato General Cinematográfico.—Mañana domingo, día 20, a las once de la mañana, en el teatro del Alcazár del Frente (Bellas Artes), inaugura este Sindicato su ciclo de conferencias con la intervención de F. Hernández Gubal, sobre el tema «En torno al cine nacional».

Se proyectará la película española «La travesía molinera». Invitaciones, en Alcazár del Frente (Bellas Artes), inaugura este Sindicato su ciclo de conferencias con la intervención de F. Hernández Gubal, sobre el tema «En torno al cine nacional».

Se proyectará la película española «La travesía molinera». Invitaciones, en Alcazár del Frente (Bellas Artes), inaugura este Sindicato su ciclo de conferencias con la intervención de F. Hernández Gubal, sobre el tema «En torno al cine nacional».

Sindicato Provincial de Maestros de Madrid.—Para un asunto de interés, se ruega a los afiliados que pasen por la Secretaría, de doce de la mañana a dos de la tarde y de cinco a siete de la misma, provistos del carnet y de la cartilla de abastecimiento.

Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria.—Los familiares de nuestros afiliados fallecidos en el frente pasarán por esta Secretaría, de cuatro a seis de la tarde, para un asunto de interés.

Partido Republicano Federal.—Se recuerda a todos los afiliados que mañana, domingo, se celebrará la votación para elección del Comité Municipal, en el local del Partido Federal, calle de Echeagaray, número 22, de diez de la mañana a cuatro de la tarde.

Agrupación Profesional de Farmacéuticos

Farmacias de guardia desde las nueve de la mañana del día 19 a las nueve de la mañana del día 20:

Plaza San Ildefonso, 4; Sevoya, 8; carrera San Jerónimo, 6; Ribera de Curtidores, 15; Delicias, 25; Velázquez, 43; gloria San Bernardo, 8; Galileo, 67; Marqués de Valdeiglesias, 4; San Bernardo, 41.

Se acentúa la opinión adversa al Gobierno

PARIS, 18.—Los discursos pronunciados anoche en la Federación de Periódicos Franceses por el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda no han cambiado la situación política, porque los oradores, al hablar de los decretos-leyes, no se refirieron a los que faltan por publicar. La opinión continúa siendo adversa por no haber sido aclarado este punto. El discurso del ministro de Hacienda fue muy hábil al hablar de la política económica en general, y el del señor Daladier tuvo un tono más polémico, pues afirmó que el Gobierno continuará su obra «pase lo que pase», pidiendo al país la aceptación de todos los sacrificios que sean necesarios.

La oposición de izquierdas y los organismos obreros preparan reuniones y manifestaciones de protesta, habiendo autorizado el Congreso de la C. G. T. llegar incluso a la huelga general el 26 de actual, bajo la denominación de «Día Nacional de Protestas».

El Comité de Enlace del Partido Comunista del Sena ha acordado pedir la unidad de acción y dirigirse al Gobierno en solicitud de que convoque inmediatamente el Parlamento.

Ayer, en la plaza de Italia, obreros, pequeños comerciantes y ex combatientes celebraron una manifestación de protesta contra los decretos-leyes. La Policía intervino, efectuando algunas detenciones. (Agencia España.)

Es convocado un Congreso extraordinario del Partido Socialista

PARIS, 18.—La Comisión Administrativa permanente del Partido Socialista ha decidido convocar un Congreso extraordinario para los días 24, 25 y 26 de diciembre, en París, para tratar el problema de la paz y de la política de paz del partido. Si las circunstancias lo exigen, la Comisión Administrativa podrá incluir también el examen de la situación política.—(Fabra.)

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

No ha habido novedad importante

Parte oficial, radiado a las veinticuatro horas: «La actividad registrada en los distintos frentes carece de importancia.»

Incendio en un taller de armamentos

Nota del Ministerio de Defensa Nacional: «En las últimas horas de la tarde del día 17 se declaró un incendio en uno de los talleres de la Subsecretaría de Armamento, y tomó gran incremento, dada la naturaleza de las materias allí almacenadas. Acudieron rápidamente los servicios de salvación logrando localizar y reducir el siniestro, que, por fortuna, no tuvo gran importancia. Hasta el momento de redactar estas líneas no se ha descubierto ningún cadáver. La buena organización del taller ha permitido que el personal se retirara. Los trabajos de auxilio y descombro se realizan rápidamente. Se supone que el incendio fue debido a un accidente fortuito. No obstante, el ministro de Defensa Nacional ha dispuesto la apertura de la debida información.»

El señor presidente del Consejo y ministro de Defensa, doctor Negrin, en compañía del subsecretario de Armamento, señor Otero, visitó el lugar del siniestro a los pocos momentos de iniciarse.»

Agrupaciones Socialistas

La del Puente de Vallecas (Grupo Femenino).—Se convoca a todas las compañeras afiliadas a esta Agrupación a una reunión, que se celebrará, en nuestro domicilio social, hoy, a las siete de la tarde.

ELECCIONES PARCIALES

Triunfa un candidato laborista

LONDRES, 18.—En unas elecciones legislativas parciales celebradas ayer en Doncaster, fue elegido el laborista Morgan por 30.735 votos. Los laboristas han conseguido 4.000 votos más que en las elecciones anteriores.—(Fabra.)

Consejo Municipal

La sesión que, bajo la presidencia del camarada Gómez Egidio, celebró ayer el Consejo Municipal, fue brevísima y sin interés.

Se redujo a aprobar sin discusión el orden del día, en el que sólo figuraban asuntos de mero trámite.

Una conferencia en el Hogar Asturiano

Mañana, domingo, a las seis de la tarde, dará en el Hogar Asturiano una conferencia el escritor Ramón Perelló, sobre el tema «Tipos y caracteres de la tragedia española».

La entrada, con el carnet de socio.

CONTRA LA INDIGNIDAD FASCISTA

Toscanini solicita la nacionalidad norteamericana

NUOVA YORK, 18.—El «New York Times» anuncia que el célebre director de orquesta Arturo Toscanini ha decidido solicitar la nacionalidad norteamericana, en vista de las persecuciones contra los judíos en Alemania e Italia.—(Fabra.)

LEALTAD SOBRE TODO

La leyenda de Abel y el romance fraternal

BARCELONA, 18.—EL SOCIALISTA de Barcelona ha publicado el siguiente artículo:

«Si no se hubiera extinguido de modo absoluto nuestro candor, nos llenarían de alegría las palabras que escribía ayer un estimable colega de la mañana a propósito de la lealtad como norma de relaciones mutuas. Ocurrió, sin embargo, que con tanta de muchos desengaños ha quedado enterrada nuestra ingenuidad. Ya las palabras, como dice el colega, no tienen valor. Tan sólo a los hechos otorgamos poder de convicción. Los hechos vienen marcando con reiteraciones dolorosas que no hay, por lo visto, otra cosa que hacer sino enlazar las lanzas contra los socialistas y clavarlas con saña, al mismo tiempo que se entoma con acentos teatrales el romance fraternal.»

Es demasiada leyenda la de Abel y comenzamos a pensar si esta misión no debe ser admitida en la paciencia socialista. No la cambiaremos, porque ello no es posible, ni ha sido jamás, en nuestra conducta, pero renunciamos a seguir desempeñándola.»

No más lejos de anteaer, y en el mismo lugar del periódico a que nos referimos, reservado, por lo visto, para arremeter contra nosotros, se urdía contra un compañero nuestro la infamia más monstruosa que cabe imaginar. La intención en este caso era todavía mayor que la falsedad, con ser la falsedad bastante gigantesca. Lo único pequeño en todo eso fue el ingenio. Deleznable ingenio el que recurre a trazar la embestida sobre lo que imagina como un fantasma, y luego, en los renglones de información colocados junto a la crónica que señala, el nombre,

por cierto, en este caso, precedido de un don, que quiere ser desafiado y quiebra las reglas fraternales; ya que—no se olvide—hablaba de un socialista. Si lo que se pretendía es que quedara claro para nosotros el golpe, queda registrado aquí nuestro acuse de recibo.

Se nos permitirá, naturalmente, enlazar nuestra crítica contra las personas que lo merezcan en lo futuro. Si surge el enojo, utilizaremos la nota mágica de que no hemos querido aludir al partido, sino a determinadas personas del partido. Quede también registrado aquí nuestro resuelto propósito. No somos nosotros, por fortuna, inventores de fórmulas farisáticas. Nos limitaremos en lo sucesivo a ser seguidores de ellas. En nuestro Partido, quisieramos nosotros que se comprendiera bien por todos, sólo hay personas. Quien ataca a una de ellas, nos ataca. Sentimos ya el hastío de esta saña, ante la cual van desfilando irremediablemente, para ser injuriados, nuestros compañeros de mayor significación. Hoy, uno; mañana, otro, pasado, el tercero. A nadie se respeta. La amargura que esto nos causa no puede ser compensada con el florilegio que se destina paralelamente a otro camarada. Ya tenemos a propósito de este certamen de adjetivos, experiencias bastante dolorosas. Tanto como para ponerse en guardia ante los piropos.

¿Lealtad? ¿Resignación? Si; recordamos lo de Antón. Lo que no nos hemos atrevido a hacer todavía—aunque lo haremos—es el elogio de Piñuela, a quien escogimos para su gloria, en las postimerías, tres comunistas socialistas muertos en el frente del Centro. Ese ha sido el espíritu que Piñuela ha dado al Comisariado que regía.—(Febus.)

A los corresponsales y suscriptores

Por falta de papel, y bien a pesar nuestro, nos vemos obligados a suprimir todos los envíos a provincias—paquetes y suscripciones—a partir del martes, día 22 del actual; siendo, por lo tanto, el número del domingo el último que recibirán nuestros corresponsales y suscriptores de provincias, incluidos, como es natural, los frentes.

Absténganse, pues, unos y otros de solicitar envíos que no podremos atender, como fuera nuestro deseo.

Tan pronto como dispongamos del papel necesario reanudaremos los envíos.

DESPUES DE MUNICH

Mentiras de la diplomacia secreta

(Viene de la página anterior.)

des. Entonces dije a Daladier: «Pero nosotros conocíamos también esas dificultades, y no hay un hombre difícil, por poco inteligente que sea, que no se dé cuenta de que nuestras condiciones son hoy mucho más difíciles que antes para prestar una ayuda cualquiera a Checo-

eslovaquia. Pero, ¿cuáles son las conclusiones del general? ¿Ha tenido Gamelin un rasgo de franqueza? Y antes de esperar la respuesta de Daladier, Jouhaux se decidió a hojear el informe para buscar el final: «A pesar de todas esas dificultades—termina el general Gamelin—, es preciso intervenir.»

Otra mentira que se desvanece. Sobre la figura del general Gamelin se había echado el samborito de que era contrario a hacerle cara a Hitler. ¿Qué resta en pie de todos los sofismas manejados para justificar el despojo inaudito de Checoslovaquia? Absolutamente nada, a no ser el eco procaz de esa frase: «Los Tratados se interpretan», que acaso pretendía el señor Daladier sea culpada, como el santo y seña de su política, en el Arco de Triunfo glorificador de Napoleón, para con ella infligir un escarnio más al Soldado Desconocido.

AGLAO

En honor de las Brigadas Internacionales

La Agrupación de Mujeres Antifascistas celebrará mañana, en el teatro de la Zarzuela, un festival en honor de las Brigadas Internacionales y para ayuda al combatiente. La función, cuyo programa es excelente, comenzará a las diez de la mañana.

COMPRO PAPEL BLANCO, RAYADO; BLANCO, AUNQUE ESTE IMPRESO POR UNA CARA, Y LIBROS DE OFICINA LEON, 17, TIENDA

ESPASA COMPLETO

compro. General Portier, 38, principal.

FOTOS

Por BENSANS. Las mejores. Artísticas. Fotos cine. Tardes, de cuatro a siete. CONCEPCION ARENAL, 5. Teléfonos 24930 (frente al Palacio Musical).

MAQUINAS COSER

pago bien; comprobe. HORTEALEZA, 13. Teléfono 23673.

VENDO APARATOS TOPOGRAFIA

Taquímetros, goniómetros, brújulas, etc. Teléfono 49543. De diez a doce.

DENTISTA

Dentaduras. Con suita gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ.

PLUMAS ESTILOGRAFICAS

Florián Delgado. VELAZQUEZ, 34.

MAQUINA DE ESCRIBIR

en buen estado, compro. Teléfono 13787.

TAPAS SISTEMA KALAMAZOO

para hojas cambiables. Se compran. Diríjase a la Administración de GRAFICA SOCIALISTA, Trafalgar, número 31. Teléfonos 45770 y 33481.

HENCHE HABLA DE SU VIAJE A BELGICA

HAN SIDO CONSTANTES LAS PRUEBAS RECIBIDAS DE SIMPATIA Y ADMIRACION A LA REPUBLICA ESPAÑOLA

BARCELONA, 18.—El alcalde de Madrid, camarada Henche, ha manifestado algunos detalles sobre el viaje a Bélgica con motivo del Congreso del Partido Socialista Belga.

En dicho Congreso, la cuestión española ha sido uno de los temas debatidos. Se planteó una proposición en el sentido de permitir al Gobierno el envío a Bruselas de un representante, y una contraproposición de los delegados belgas, se acordó que tal representante no sea enviado, por considerar que este aspecto no forma parte del programa del Gobierno de coalición que rige los destinos de Bélgica en el acto de su constitución por todos los partidos en el representados. Por tanto, en caso de insistirse en la proposición, tendrá que ser planteada la cuestión por los partidos de la coalición, y así, los ministros socialistas, antes de votar el envío del representante a la zona franquista, tendrán que dar cuenta a su Partido.

Se dirigió en dicho Congreso—en el que estuvieron representados más de un millón de socialistas belgas—un cáldido saludo al Comisariado español y a la zona republicana con motivo de coincidir el Congreso con el aniversario de la heroica resistencia de Madrid.

Todos los periódicos, especialmente «Le Peuple», destacan la brillante actuación del Ejército popular en la defensa de la capital de la República.

Continué diciendo Henche que había visitado algunas instituciones socialistas belgas, entre las que destacan, por su magnífica instalación y extraordinaria importancia, una fábrica de pan, que produce 3.000 kilos diarios, y que tiene laboratorio para análisis de harina. También merece destacarse la Comisión Social, en la que figuran más de 800.000 obreros y afiliados, para efectuar la asistencia social en los casos de vejez.

Henche ha visitado un magnífico hospital para obreros tuberculosos, cuyas instalaciones son, sin disputa, las mejores de Europa. En el hospital tuvo efecto un acto de adhesión a España, y el presidente del benéfico establecimiento le entregó 5.000

francos para los necesitados de la capital española. Fueron incontables las manifestaciones de simpatía y afecto hacia España que recibieron Henche y Lamodeda. Una de las mayores emociones que han tenido en su viaje ha sido el comprobar la firmeza con que Vandervelde ha defendido la causa republicana.

Termina, diciendo que regresará inmediatamente a Madrid para hacerse cargo de la Alcaldía, desde cuya heroica ciudad transmitirá las diversas manifestaciones de simpatía y homenaje que en su persona le han tributado los obreros belgas y franceses.—(Febus.)

CONTRA LA AUTARQUIA

El Tratado anglo-americano

WASHINGTON, 18.—Los círculos políticos declaran que el Tratado comercial entre Inglaterra, los Estados Unidos y el Canadá tiene la mayor importancia política y económica. Con este Tratado son 19 los concertados por los Estados Unidos, siguiendo la política de Hull, «lo que demuestra—dicen en dichos círculos—que la paz duradera es factible y que las democracias deben asegurarla, renunciando a la autarquía preconizada por los Estados totalitarios.»

Se pone de relieve que los Estados Unidos continúan opuestos a tratar con Alemania fuera del marco trazado por Hull. (Fabra.)

LONDRES, 18.—Los periódicos adocen con entusiasmo unánime la firma del Acuerdo comercial anglo-americano, en el que ven el primer paso hacia una mejoría general mediante la baja de sus aranceles, y coinciden en que tanto los Estados Unidos como el conjunto del Imperio británico han hecho un gran esfuerzo para favorecer el resurgimiento del comercio mundial.—(Fabra.)

TEATROS Y CINES

(Industria intervenida por el Estado)

PARA HOY

ROYALTY.—Entre el amor y la muerte (en español, por Chester Morris). SALAMANCA.—No hay función. TIVOLI.—Flor de arrabal (Jean Harlow-Spencer Tracy).

CINES DE SESION CONTINUA

FLOR.—4.15. Aguilas rivales (film de aviación). De 11 mañana a 8.30 noche ACTUALIDADES.—Semana Walt Disney. Selección de los más graciosos dibujos en negro y color. GALATRAVAS.—Caras faldas (sensacional). CARRERAS.—La que apostó su amor (Betty Davis, en español). GONG.—Te quiero con locura (Rostia Moreno-Raul Roulien). MADRID-PARIS.—El sombrero de copa (Ginger Rogers-Fred Astaire).

De 4.30 tarde a 8.30 noche BELLAS ARTES.—Marinela (con los tangos y rumbas más en boga). CINE CINE.—El espión (política). DOS DE MAYO.—El secreto de Ana María (española; Lina Yegros). HOLLYWOOD.—Sucedió una noche (Clark Gable-Claudia Colbert).

METROPOLITAN.—El billete premiado (gracioso). Por qué trabajar (Laurel-Hardy). OLIMPIA.—Piernas de seda (española; Rostia Moreno).

PLYEL.—La casta Susana (magnífica opereta). PIRENA.—La prometida de mi marido y Lucha de venganza (Ken Maynard).

CINES CON FIN DE FIESTA

A las 4.30 y 6.30 de la tarde LATINA.—Ojos que matan. Fin de fiesta: Marijta Perela, Linares, Niño Coria, Miguel de Marchena, Mercedes Sicilia.

De 11 mañana a 9.30 noche PANORAMA.—Dime quién eres tú (Liane Wald). Fin de fiesta: Araceli Corral, Hermeinda de Montesa, Alice-Arias.

A las 4 y 6.30 de la tarde BENAVENTE.—Yo, tú y ella (Catalina Bárcena). Fin de fiesta: Rita Gong, Pareja Izabz-Gallego, Rostia Durán.

De 4.30 tarde a 8.30 noche ELCAÑO.—El doble crimen de la Universidad (española). Fin de fiesta: Estrella Macarena, Bella Amelia, Sepepe.

RIALTO.—Tango bar (Carlos Gardel-Rostia Moreno (segunda semana). Fin de fiesta: Pepito Motta, Genny Henry, Mary Loren.

Casa del Niño de la Solidaridad Internacional Antifascista

Esta tarde se inaugurará la Casa del Niño, establecida por Solidaridad Internacional Antifascista en la colonia del Viso.

Para gastos de guerra

El capitán secretario del coronel Casado entregó anoche a la Prensa la siguiente nota: «En esta Jefatura ha hecho entrega la representación del Comité de dirección de la Electrobarriera Nuevo Rumbo, de Estación de Pedro Martínez (Granada), de pesetas 18.000, con destino a gastos de guerra. En nombre de este Ejército y en el mío propio, agradezco profundamente tan generoso acto.»

La recogida de trapos

Se advierte a los porteros de Madrid que, a partir del día 18 del actual, se procederá, por soldados de Recuperación de Materiales del C. R. I. M. número 1, a la recogida de trapos y prendas usadas que voluntariamente aporte el vecindario madrileño con destino al vestuario del Combate, según orden del gobernador, en la que autoriza este servicio a la Comisión oficial de recogida de trapo, juntamente con Recuperación de Materiales, C. R. I. M. número 1. Esta recogida se verificará por distritos, comenzando por el de Buenavista.